

黨內民主能不能實現直接選舉？

黨內直接選舉，可以分為全黨範圍選舉和一定範圍基層黨組織的直接選舉。由於中共是一個擁有逾8,000萬黨員的世界第一大黨，從目前而言，在逾8,000萬黨員的範圍內實行直接選舉，涉及面太大，還不具备可行性。但是一定範圍基層黨組織內實行公推直選，已經有了很好的嘗試和實踐，如：南京市近年來在全市363個社區全部採用公推直選方式選出黨組織書記、副書記和委員，收到良好效果，也得到了中央的高度肯定。

中共歷史上曾有過深刻教訓，即毛澤東晚年時期，因為黨內民主不夠、個人專權，導致嚴重的錯誤。1978年，鄧小平特別強調指出制度的作用：「制度好可以使壞人無法任意橫行，制度不好可以使好人無法充分做好事，甚至走向反面。」顯示了中央高層對大力推進黨內民主的深刻認識和決心。特別是十六大以來，中共把黨內民主提升到「黨的生命」的高度，並力圖由黨內民主帶動社會民主和人民民主。

黨內民主的推進方式多種多樣，全黨一人一票直選是一種方式，因地制宜逐步逐級推進也是一種方式。南京等地的成功實踐表明，基層某個範圍內的黨組織完全可以實行直接選舉，而且經過實踐和總結，範圍會越來越大，層級會越來越高。

中央委員是如何差額選舉產生的？

按照中共黨章規定，中央委員和候補委員以及中紀委委員由參加黨代會的代表和特邀代表，按照大會通過的選舉辦法，無記名投票產生。

具體的過程嚴格且複雜。首先，由主席團通過三份「候選人預備人選名單」，該名單由各方推薦並經中央考察、研究後形成。能進入名單者，首先要看級別，一般是擔任省部級及以上領導職務的代表，也包含一些有代表性的傑出英模人物，如中共九大時的「鐵人」王進喜，十七大時的海爾集團董事長張瑞敏等；其次，要綜合考量過去的業績、黨內認可因素、公眾形象等。然後，主席團把「候選人預備人選名單」交給各代表團醞釀協商，各代表團可據此提出意見或逕自提出自己的預備人選給主席團參考，由主席團全體會議進行預選。

自1987年十三大以來，此輪預選實行差額選舉，且近年來，差額比例逐次提高，十七屆中央委員、候補委員和中紀委委員選舉差額比例都在8%以上。預選分兩次進行，首先是預選中央委員和中紀委委員，然後預選候補委員，在中央委員和中紀委委員預選中的落選者，還可列入候補委員的候選名單參加候補委員預選。預選結果得出的3份名單，再次分給各代表團醞釀，由全體代表正式進行無記名投票。

投票產生的中央委員、中紀委委員按姓氏筆畫排列，候補委員則按得票多少排列，委員出缺，由候補委員依次遞補，這也充分體現了黨內民主。

中共中央總書記、政治局常委、政治局委員是如何選舉產生的？

中共黨章對中央政治局的產生有明確的規定。政治局委員、常委及中共中央總書記由中央委員會全體會議選舉產生的。中共中央總書記必須從中央政治局常委中產生。

儘管是間接、等額選舉，但近年來，中央政治局候選人的產生增加了更多的民主推薦程序。以十七屆中央政治局為例，2007年6月25日下午3時，中共中央在北京召開黨員領導幹部會議，就新提名為中央政治局組成人員預備人選進行民主推薦。參加會議十六屆中央委員、候補中央委員和有關負責同志400餘人，每人都領到了一張推薦票，裡面是一個按姓氏筆畫排列的近200人的名單，他們都是符合中央確定的可新提名為十七屆中央政治局組成人員預備人選條件的，63歲以下正部長級幹部和軍隊大軍區級正職幹部，供與會同志推薦時參考。經過推薦，習近平、李克強等一些德才兼備、業績突出、群眾公認的優秀幹部進入選拔視野，使可新提名為中央政治局組成人員預備人選具有較好的基礎。

■中央黨校中共黨史教研室副主任、教授 謝春濤

問答十八大

民調：未來五年 民生將大幅提升



學有所教

教育就業醫療養老住房日臻完善

香港文匯報訊(記者 莫豐齊 北京報導)《半月談》雜誌最新出爐的一份調查顯示，內地大多數網民認為，未來5年，中國在「學有所教、勞有所得、病有所醫、老有所養、住有所居」這「民生五有」方面(詳見附表)，將會有穩步改善或大幅提升。其中，60%網民更認為「學有所教」將會有穩步改善或大幅提升。

此項網絡調查由《半月談》編輯部聯合《半月談》社民意調查中心在中共十八大前夕完成，共有2,822人參與投票。《半月談》還通過網絡調查和實地採訪相結合的方式，收集基層群眾信息，傾聽他們對未來美好生活的憧憬。

六成網民期望 城鄉教育均衡

調查顯示，對於學有所教，有60%的網民認為，今後5年，學有所教將會得到穩步改善或大幅提升，群眾熱切的期望，是讓城鄉教育更均衡；對於勞有所得，不少網民認為，今後5年，百姓「充分就業，收入分配兼顧效率與公平」的願望將得到充分實現或穩步改善。群眾熱切的期望，是讓居民收入更快提高；對於病有所醫，有62%的網民認為，今後5年，病有所醫將會得到穩步改善或大幅提升。群眾熱切的期望，是讓醫保體系更健全；對於老有所養，有53%的網民認為，今後5年，老有所養將會穩步改善或大幅提升。群眾熱切的期望，是讓空巢老人多點快樂；對於住有所居，調查未公佈調查數據，而群眾熱切的期望，是讓保障房建好又管好。

調查還顯示，對於中國民生的改善，群眾信心有較充分現實依據。《半月談》分

析，黨的十六大以來，中國在經濟平穩較快增長的同時，始終堅持民生優先，不斷加大保障和改善民生的財政投入，以一系列切實措施回應百姓的民生關切，並取得了明顯成效。胡錦濤總書記在今年「7·23」重要講話中指出，「人民群眾對過上更好生活的要求也在增強，對加快解決民生領域突出問題的期盼也在提高」，要「多謀民生之利，多解民生之憂」。

建360萬保障房 完成目標72%

此外，調查也列出了方方面面的「亮點前瞻」，顯示無論是在教育、就業、醫療、養老還是住房方面，中國政府有關部門近年都採取了很多切實措施，並且還將大力推進這些方面的工作。如：住房方面，數據顯示，截至今年7月底止，保障性安居工程基本建成360萬套，佔目標任務的72%；已開工580萬套，完成年度計劃的77%。

國家發展改革委主任張平表示，下半年要穩定房地產市場調控政策，堅決抑制投機投資性需求，切實增加普通商品住房特別是中小套型住房供應，防止樓價反彈；加強輿論引導，穩定市場預期，避免不實信息炒作誤導。



住有所居



勞有所得



老有所養

內地民生五大期盼

- 1. 教育新政策新舉措**
基礎教育階段，大力促進教育公正(22%)
幼兒教育階段，解決入園難入園貴問題(21%)
流動學童在父母打工的城市方便入學(19%)
- 2. 就業紓困重點人群**
大學畢業生就業(28%)
農民工就業(20%)
城市貧困人口(16%)
- 3. 醫療改革推進措施**
進一步健全全國醫保體系(22%)
提高社區醫生和村醫的醫療水平(19%)
徹底破除以藥補醫(16%)
- 4. 養老建設着力之處**
大力提升養老服務業總量和水平(21%)
解決農村空巢老人的養老難題(21%)
從戰略高度加大對老齡社會的總體應對方案設計(20%)
- 5. 住房保障政策措**
確保保障性住房的公平分配(25%)
通過調控，使樓價回歸到合理水平(24%)
加大供應各類保障性住房(17%)

■資料來源：《半月談》雜誌



病有所醫

郭金龍：京營造好環境 迎十八大召開

香港文匯報訊 據《北京日報》報導，全國「掃黃打非」工作小組來京督查指導工作。22日上午，北京市委書記郭金龍，市委副書記、代市長王安順與工作小組專職副組長李長江一行座談，共商深入開展「掃黃打非」專項行動。郭金龍說，進一步加強對重點區域和重點行業的監管，加大對重要窗口單位和街頭遊商的治理整頓力度，保證社會安全有序。市有關部門要配合好全國「掃黃打非」工作小組的督查指導，全力做好各項工作，以優異成績迎接黨的十八大勝利召開。

進京疆藏列車 全數實名驗證

香港文匯報訊 據《勞動報》報導，記者22日從上海鐵路局獲悉，從10月22日起，鐵路部門將加強車票实名制驗證工作，所有進京、進疆、進藏列車實行百分百實名制驗證。屆時，將嚴格落實有關標準，做到票、證、人一致，方可進站上車。



閱讀黨史

■寧夏銀川市各新華書店紛紛設立「迎接十八大優秀出版物」圖書音像專櫃，集中展銷中國共產黨黨慶、發展等系列圖書及音像製品，深受廣大讀者歡迎。

■新華社

紅色遊再升溫 帶旺老區經濟

香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報導)隨着中共十八大召開日期的臨近，內地紅色旅遊再次升溫，迎來了「十一」小長假後的一個小高潮，江西井冈山、河北西柏坡等多處紅色旅遊景區(點)近兩週遊客絡繹不絕，帶旺了革命老區經濟。

成經濟新增長點

位於北京房山的愛國教育基地《沒有共產黨就沒有新中國》紀念館，在國慶後接待了數百名遊客。該紀念館運用幻影成像等現代化技術，逼真再現了作曲家曹火星當年創作《沒有共產黨就沒有新中國》詞曲的過程。紀念館工作人員李進明向香港文匯報記者表示，最近幾天接待遊客的情況與「十一」小長假差不多。

據中央電視台報導，江西井冈山，這兩天日均接待遊客量突破了6萬人次，幾乎可以與「十一」小長假媲美。為了讓遊客能感受革命先烈浴血奮戰的革命歲月，景區

的管理部門還別出心裁開發了一系列生動活潑的紅色旅遊新項目。如：在茨坪打一回草鞋，在黃洋界走一遍挑糧小道……

在浙江嘉興南湖，1921年，在上海秘密召開的中共一大因法租界巡捕的搜查，最後在一艘遊船上閉幕，12位代表在遊船上宣告中國共產黨成立。象徵紅色革命揚帆起航的這艘「紅船」如今已修葺一新，十八大前夕，「紅船」吸引了不少遊客。

2015年客料超8億

在河北西柏坡紀念館，當年中國共產黨五大書記毛澤東、劉少奇、周恩來、朱德、任弼時的塑像前，如今花團錦簇，他們就是在這裡指揮了震驚中外的解放戰爭三大戰役。而在西柏坡革命舊址前，隨處還可以聽到清脆的快板聲和甜美的民謠，講解員們通過這些新穎的方式向遊客講述那段輝煌歲月。

據了解，內地近年來紅色旅遊日益興



■河北西柏坡遊客絡繹不絕。

新華社盛。自2004年中央提出發展紅色旅遊以來，內地共開發精品線路30餘條、景區景點120多個，累計接待遊客突破14億人次，給當地居民帶來1,000多億元的收入，極大地促進了革命老區經濟社會和諧發展。據預計到2015年，中國紅色旅遊出行將突破8億人次，有望佔國內旅遊總人次的四分之一；綜合收入有望突破2,000億元；累計新增直接就業50萬人、間接就業200萬人。